

LA CONCORDIA

PERIÓDICO DIARIO

CACERES 25 DE MARZO DE 1903

La correspondencia al Director

Apartado de Correos n.º 28

ANUNCIOS

Cuarta plana . . . 0,10 ptas. línea
Reclamos 0,50 " "
Noticias 0,75 " "
Extranjeros . . . 50 por 100 más.

ADMINISTRACIÓN:

FORTAL EMPEDRADO, 41

PAGO ADELANTADO

NÚMERO 22

PRECIOS EN SUSCRIPCIÓN

Cáceres y provincia, un mes 1 pta.
España, trimestre . . . 5 " "
La suscripción se entiende en por trimestres, aunque el pago se efectúe mensualmente.

Número suelto 5 céntimos
idem atrasado 25 idem

No se devuelven los originales

Los artículos firmados, son opiniones de sus autores.

AÑO I

Tinieblas

Nada se descubre en el horizonte político que tenga el color de la esperanza; todas son nebruras, abismos cuyo fin se ignora aunque se presente.

Un partido vigoroso, depositario de libertades sacrosantas, dique invencible contra la negra ola de la reacción, yace destruido, y sus restos dispersos, sólo sirven para atestiguar hasta dónde llega la obsesión del suicidio, cuando la indolencia invade un organismo, se apodera de la cabeza, y lo mata sin convulsión ni extertores.

El partido liberal es un trofeo, un recuerdo, pero ni de recuerdos ni de trofeos se vive, por eso al mismo tiempo es un estorbo.

Y las ideas siguen un curso progresivo íntimamente unidas con los tiempos en que viven. Lo que ayer fué, no es hoy, como lo que hoy es no lo será mañana. En el orden político esa marcha es acaso más rápida; las sociedades modernas son cerebros inmensos en cuyas celdillas se elaboran cantidades fabulosas de vida intelectual, y ese torrente de energías, esa plétora de savia que marca un alza constante en las conquistas del pensamiento, señala una baja continua en el imperio del fanatismo y de la rutina.

Por eso, vivir con los tiempos, respirar el ambiente de la civilización, que hace a los pueblos grandes y fuertes, representa emprender con entusiasmo la gran obra de redimir al hombre, de borrar las grandes injusticias sociales, sus eternos verdugos; de abrir con la divulgación de la idea anchas ventanas en los cerebros por las cuales penetre la luz de la verdadera ciencia, el conocimiento de todos los derechos, y la integridad de todos los deberes.

La empresa es grandiosa, más cuando faltan cimientos y es preciso edificar en ruinas; sin embargo la democracia tiene elementos más que suficientes para darle cima; ella es hoy el único faro que al patriota anuncia una no lejana tierra de promisión; con ella solamente podrá evitarse la hecatombe que se avecina, si como dice Spencer "los pueblos que avanzan viven, los que retroceden se desmoronan, los que inmóviles sirven de estorbo a la humanidad, mueren".

Al vuelo

Según carta que poseemos, el alcalde de Garganta de Béjar, está entregado por completo a su antecesor en el cargo y regidor síndico en la actualidad.

Contra este regidor, presentó el día 19 del corriente mes, acta de desahucio, un vecino de Garganta, a quien, como es natural, no sentaba bien usufructuarse el antiguo monterilla unos prados, propiedad del reclamante.

Mas por algo, y para algo, se aceptan cargos en Garganta de Béjar. El regidor síndico, acompañado de otro vecino, y navaja en mano, se dispone a restablecer el derecho, en forma que hoy se lamentaría una desgracia más, a no haberlo impedido la intervención de varias personas.

Pero no es de los que cejan el regidor de Garganta, y pocas horas después repite en el pueblo, la suerte.

Celebrábase aquel día la festividad de San José, y cuando la procesión pasaba por casa del que tuvo la avilanter de reclamar un derecho, sale de filas nuestro regidor, y da lugar al más grande de los escándalos, intentando penetrar en la morada del sujeto a que aludimos, sin lograr su objeto por impedirlo algunos trabajadores que se encontraban en ella.

Se dice que este síndico y siendo alcalde el año 1901, quiso contestar también con una pistola al reclamante de hoy, que rogaba entonces le exhibiese, para alarse, el reparto vecinal.

Como verán nuestros lectores, el tal síndico es un ejemplar, digno de estudio. Milita en política a las órdenes de Durán, y cree sin duda que estos títulos dan patente para cometer pueriles atropellos.

Nuestro nos encargamos de demostrarle está equivocado.

Anunciado el viaje del candidato por Durán-Hervás Sr. Fernández Arias y la

visita que se propone hacer al distrito, aumenta en aquellos pueblos la animación política.

Los numerosos amigos con que cuenta preparan recibimiento entusiasta al candidato.

Entre los que siguen al Sr. Durán, es mayor cada día el desaliento producido por la desmembración de fuerzas.

El papel Fernández Arias gana tanto como pierde el papel Durán.

Enemigos de profecías cuya realización pudieran impedir los pucherazos y demás armas al uso, en aquel distrito, al que en vano se pretende imponer un candidato como el Sr. Durán, las cartas que a diario recibimos y las noticias que de autorizado origen llegan a nosotros, nos permiten augurar la derrota de quien como el señor Durán, no ha demostrado aún aptitudes para poseer distrito propio.

En Plasencia, y no obstante las reservas con que se tramita el proceso, dáse por cierta la ruptura entre los Sres. Cepeda y Bailén, anunciándose ha de ser mucha la resonancia que alcance el rompimiento en la política provincial.

Hemos tenido ocasión de obtener datos precisos acerca de lo ocurrido al contratista que se obligó a la construcción de un puente en Casar de Palomero, y vistos por nosotros documentos relativos a dicha obra, obtuvimos respuesta a las preguntas que dirigíáramos en fecha anterior al secretario del Ayuntamiento del Casar.

El contratista de la obra cobró el importe de su contrata y a su disposición ha estado y está hoy el importe de la fianza prestada y que no recobrará en tanto no dé cumplimiento a algunas de las condiciones que se especificaron en el contrato.

Plácenos mucho anticiparnos al funcionario, contestando nosotros a las preguntas formuladas desde estas columnas, y que tendían a despejar nebulosas en la cuestión indicada.

Por esto jamás han de dolernos prendas.

SUMA Y SIGUE

Ayer nos ocupábamos en el artículo titulado "Nuestras denuncias", de los escandalosos abusos cometidos por el alcalde y un concejal en el pueblo de Acebo.

Calificar esos atropellos de arma política, sería un insulto a esta última; los delitos, llámense coacción, llámense abuso de autoridad, llámense inmoralidades administrativas, que tienen un sitio para ser juzgados y un Código regulador de las penas correspondientes, salen por completo de la esfera política y caen de lleno en la ley de enjuiciamiento criminal.

A nadie se le ocurre que el homicidio pueda calificarse de recurso electoral; se juzga, se condena y después el presidio hace lo demás: eso es todo.

Hemos hecho esta aclaración porque las denuncias que hacemos más abajo conviene considerarlas como lo que son; delitos comunes en los cuales la causa inductora podrá ser un servilismo incomprensible: la finalidad un triunfo político; pero el hecho penable en sí, que es lo que importa a los Tribunales de justicia, estará previsto en uno ó varios artículos del Código penal.

Y ahora haremos públicas unas cuantas hazañas del alcalde y concejal ya dichos.

El vecino Eugenio Estévez, dueño de un establecimiento de bebidas y enemigo político de los dos anfitriónes, sufre una multa por valor de quince pesetas que el alcalde arbitrariamente, puesto que no existe causa justificadora de ella, le impone.

Dice el perjudicado que piensa ejercitar el derecho perfectísimo de alzada ante el gobernador de la provincia, y entonces ¿qué creen ustedes que hace el monterilla? Pues enviarnos al Juzgado imponiéndole éste una nueva multa y costas.

¿Cómo se llama esto?...
A otro vecino, desde luego enemigo político del alcalde y del concejal, llamado Jacinto Garceo, se le impone una multa de quince pesetas! por no haber barrido la puerta de la calle.

Conviene hacer constar que otros dos vecinos pagueados del monterilla tienen sus puertas convertidas en verdaderos estercoleros, y ¡claro! nadie los molesta.

Pero donde un descuido en los autores de estas farsas ha servido para levantar escandalosamente el trapo, es en el siguiente hecho:

Citan a juicio de faltas por daños producidos con sus ganados al vecino Juan Puerto Vázquez. Llega el acto de la comparecencia y resulta que no existe ese damnificado y que el que aparecía como tal, era otro vecino a quien con engaño le arrancaron su firma para que figurase de ese modo parte reclamante.

Fijase bien la dignísima primera autoridad de la provincia en la anterior denuncia, porque ella sola debidamente comprobada, exige un auto de procesamiento contra ese alcalde y ese concejal, que de tal modo pisotean la ley.

Mañana continuaremos nuestra labor porque datos en cartera sobran, y es preciso que las caretas caigan, ó que nosotros las vayamos arrancando.

A elegir.

DOÑA CATALINA CREHUET

En la primavera de la vida, cuando su corazón de madre latía a impulsos del cariño y ante las deicidas de un presente dichoso y un porvenir preñado de ilusiones y esperanzas, le sorprende muerte traidora que siembra de duelo el querido hogar y lleva el luto a una familia que creció a su lado, al calor de la esposa todo cariño, al arrullo de la madre que ayer se estremeciera de gozo ante la cuna del pequeñuelo, y hoy expira en lecho inundado por las lágrimas de los suyos.

Su historia es tan sencilla como la de todas las mujeres, y tan grande como es la historia de todas las madres.

Compartiendo sus cuidados con el esposo y los hijos fruto de sus entrañas, era D.ª Catalina Crehuet el ángel tutelar de los seres que a estas horas no tienen lágrimas para llorarla.

En sociedad, era la dama inteligente y discreta, que con su afabilidad y cortesía exquisitas sabe conquistar el afecto de todos, contándose el número de sus amigos por el de los que la conocieron.

El necesitado, el pobre, tuvo siempre en D.ª Catalina, una ayuda para sus necesidades, un pedazo de pan para su boca hambrienta, un vestido con que cubrir sus carnes desnudas y castigadas por las injurias del tiempo.

Esposo, hijos, hermanos, padres, familiares y amigos, todos ocupaban un lugar en el corazón de aquella mujer, de quien hoy no quedan sino yertos despojos y mañana no ha de quedar otra cosa que el recuerdo.

Mucho podríamos decir de sus virtudes y planas enteras ocupáramos si fuéramos capaces de entonar a la madre y a la esposa el himno que supieran inspirarnos las ternuras de la que fué; mas nuestra pluma se declara en rebeldía y respondiéndole a los impulsos del alma acojonada no trae al papel sino quejidos y ayes que arranca el dolor en su brutal acometida.

Descanse en paz la mujer cuya eterna ausencia llorarán cuantos la conocieron, y venga al pecho de los que quedan conformidad bastante para contrarrestar tan rudo golpe.

CACERENAS

(Soñando)

Anochece. Desde mi balcón contemplo las agonías de un sol espléndido que va hundándose poco a poco entre nubes estriadas de sangre.

Bajo el añil del cielo Cáceres se destaca con sus polvorientos torreones, sus casas antiguas, sus palacios viejísimos; semejan otras tantas momias que cantan con el augusto carácter de lo que fué, hechos gloriosos, epopeyas escritas en arrugados pergaminos y ocultos bajo el polvo que levantan las horas en su marcha triunfal.

Ese ambiente emanado de ruinas, rásalo de vez en cuando el airecillo que viene de la sierra con todos los perfumes de una naturaleza virgen, perfumes que sólo lleva en sus labios una moza juncal y que por eso saben a besos de mujer...

El silencio es completo. Cáceres reposa con ese sueño plácido, voluptuoso de la hembra dormida en brazos del que ama.

Sobre mi cabeza siento los repetidos mazazos del hastío; mis nervios se aflojan como las cuerdas de una guitarra destemplada, y si aquellas no suenan éstos no sienten.

El ruido exterior se aleja de mí como se alejan los paisajes vistos desde el vagón de un tren en marcha.

Me encuentro solo, muy solo, cara a cara con el peor compañero del hombre, conmigo mismo. Siento la ob-

sesión del ruido, la nostalgia de luchas y el pensamiento me transporta a la Babilonia madrileña con el tin-tin de sus tranvías eléctricos, el agudo grito de las vocinas que llevan cientos de automóviles, el run-run de aquella muchedumbre que se estruja en la calle de Alcalá y entre la que el lujo va del brazo con la ostentación y la falsa pedrería se co-dea con la opulencia deslumbrante.

Veo un obrero, macilento, con un saquito al brazo lleno de mendrugos tan negros como su suerte. ¡Nadie le mira, nadie le hace caso! Pasa una niña que apenas balbucea las palabras del Ángel ¡y ya vende periódicos! Con el sello del vicio atraviesa la calle una infeliz apenas púber y ya corrompida a quien sacrificaron las pasiones en complicidad con el hambre. Una nube de pobres pulula por la calle; una nube de guardias a golpes los levanta y los lleva al Asilo...

No, no quiero ver más; aquellas miserias bajo rasos, entre levitas y gabanes-fokins me asquean. Despierto y decanso.

¡Estoy en Cáceres!

FERNANDO DE URQUIJO.

Información Local

A cinco mil seiscientos pesetas asciende, hasta hoy, lo suscripto para los festejos de nuestra feria de Mayo.

Mañana, y en atención a ser hoy día festivo, celebrará sesión extraordinaria el Ayuntamiento.

En ella se dará cuenta de la instancia presentada por los músicos de la disuelta banda municipal.

Suponemos que, dada la excelencia de la idea, y los plausibles deseos de los artistas, será resuelta favorablemente, y por unanimidad, la petición formulada.

El próximo sábado parece ser el señalado para presentarse a este público la compañía lírica que actuará en el teatro de la calle de Peñas.

Vencidas todas las dificultades que se presentaban, esta noche debutará en Variedades la nueva compañía dramática que dirige el primer actor D. Federico Parreño.

Se pondrá en escena, *Inocencia*, comedia en tres actos de Miguel Echegaray, obra donde alcanzaron un verdadero triunfo en Ta'avera la hermosa actriz señorita Velacorocho y el Sr. Parreño. Se espera un lleno.

En el correo de Madrid ha llegado esta mañana a Cáceres nuestro respetable amigo D. Diego Fernández Arias.

Dentro de algunas horas, y tan pronto disfrute del natural descanso, emprenderá su viaje por el distrito de Hoyos, donde le preparan entusiastas recibimientos.

Dícese con insistencia, se dotará muy en breve a Cáceres de guarnición, sustituyendo al 4.º de Montaña recientemente trasladado, el 2.º Batallón del Regimiento de Infantería Gravelinas núm. 41, que guarnece a Badajoz.

Celebráramos ver confirmada la noticia, y prometemos a nuestros abonados comprobar la veracidad de tales rumores.

Los individuos de la disuelta Banda municipal, que como nuestros lectores saben se reorganizarán en breve, propónense redactar un reglamento para el régimen interior de la academia.

Plácenos en grado sumo las iniciativas demostradas y felicitamos a quienes en tal forma velan por la disciplina, base principal del orden y la concordia que garantiza la existencia y duración de comunidades como la que nos ocupa.

A la hora en que cerramos la edición, pueblan la atmósfera densos nublados y descienden gruesas gotas, preliminar de lluvia de la que tan necesitados están nuestros campos.

El viento es huracanado y fuerte. Los labradores y ganaderos pueden aún confiar en la cosecha que parecía arrebatarles la sequía, que como dijimos, es general en España.

EL NUEVO TEATRO

Se han nombrado las subcomisiones encargadas de los distintos trabajos preparatorios, desplegándose grande actividad.

La lista de suscriptores hasta hoy es la siguiente:

	Pesetas
Suma anterior	76 500
D.ª Asunción Sánchez Orduña	1 000
Luisa Torres Cabrera	1 000
D. Lorenzo Moreno	200

Pesetas

D. Ricardo Villar	500
Manuel Elías	500
Emilio M. María	1 000
Ramón Miña	200
Bernardo Serrano	100
Pascual Saborit	200
Dionisio Arenas	300
José Acha, H. y Compañía	200
Lorenzo Santos y Hermano	200
Felipe González Gutiérrez	200
José Candela y Compañía	400
Manuel Peña	100
Tomás Pérez	200
Gabino Díez	500
Pedro Saborit	500
Juan F. Alonso	300
Ignacio Gil Hoyos	100
Valentín Zubiaga	200
Alejandro Piñuela	500
Eusebio Higuero	5 000
Hermenegildo García	200
Isidoro del Amo	100
Rafael Durán	500
Juan Castellano	500
Narciso Juanals	500
Segundo Pérez	200
Pedro Romero	200
José María Benavent	200
Jacinto Granado	100

Suma 92.400

(Continuará)

Militares: a los que han estado en Cuba y Puerto Rico podemos decirle que en la calle de Alfonso XIII, número 1, es donde únicamente se vende en Cáceres aquel café de la marca "La Estrella", que tanta fama tiene su torrefacción.

POR TELÉGRAFO

(SERVICIO ESPECIAL DE La Concordia)

NOTAS POLÍTICAS

Madrid, 24-19-n.

En Santiago ha obtenido un recibimiento entusiasta el Sr. Montero Ríos. Celebró un banquete al que asistieron 356 comensales.

Hubo vivas al jefe del partido liberal. El Sr. Montero Ríos pronunció un discurso elocuentísimo.

—Yo no soy jefe hoy, cuando los liberales suban al poder, lo elegirán, y yo por mi parte les ofreceré mi incondicional adhesión.

Estas palabras del Sr. Montero son acogidas con estruendosa salva de aplausos que se prolonga durante unos minutos.

La cuestión de los presupuestos se presenta en vías de arreglo. Tanto Maura como Sánchez Toca abandonan las intenciones de un criterio cerrado y por ello van desapareciendo las grandes dificultades con que se tropezaba en un principio.

El Sr. Silvela tiene ya preparada la combinación de senadurías vitalicias; dará 4 a Montero Ríos y 3 al marqués de la Vega de Armijo y Moret.

La asamblea republicana

Madrid, 25-2-n.

Según telegrafía hace días, mañana se celebra la asamblea republicana en Madrid. Han llegado 200 asambleístas y el entusiasmo es grande entre todos ellos.

Los republicanos presentarán una exposición donde se pretende constituir con todas las fracciones y grupos que hoy aparecen dispersos un partido único republicano bajo la jefatura del Sr. Salmorón.

Firmanla representantes de todas las provincias, estudiantes, obreros, etcétera, etcétera. Por los republicanos de Cáceres firma D. Eladio Marcos Calleja.

Los estudiantes proyectan para mañana una manifestación.

Los dramas del mar

Madrid, 25-2-10-n.

Del puerto de Luanco salió hace tres días una lancha tripulada por 10 hombres. La mencionada embarcación se hizo mar afuera con objeto de dedicarse a las faenas de la pesca, sin que el traquileo estado del mar hiciese suponer un siniestro.

A los pocos momentos una de esas "galernas", terror de los marinos más experimentados, hizo zozobrar la embarcación cayendo al agua todos sus tripulantes que han perecido ahogados, dejando otras tantas familias en la miseria más espantosa. Se han abierto suscripciones para socorrerlas en distintos puntos de la costa cantábrica.

Blasco Ibáñez y Soriano

Madrid, 25-3-m.

Según telegrama recibido a última hora de Valencia, dice que 400 amigos de Soriano atacaron y agredieron a 6 amigos de Blasco Ibáñez.

Continúan manifestaciones ruidosísimas contra el gobernador, cuyo traslado es inminente.—Mesa.

CUENTO

EL ACTOR CÓMICO

El celebrado actor Pepe Garrigo contaba sus presentaciones en escena por verdaderos triunfos. Era el niño mimado de todo Madrid, y no ciertamente sin justicia.

Jovial, alegre, elegante, sin exageraciones que llevan al ridículo, y con un corazón y un alma más grandes que el caballo de bronce de la Plaza Mayor, así era Pepito Garrigo, como le llamábamos sus íntimos.

Una noche después de celebrar su beneficio en el teatro de Apolo de Madrid, rendido y cansado más de recoger laureles y aplausos que de su trabajo profesional, nos fuimos con él a cenar unos cuantos contortulios acérrimos del notable actor.

Salíamos todos en número de cinco incluyendo a Garrigo, por la puerta que desemboca en la calle del Barquillo y que dá entrada al escenario del popular teatro, dispuestos a cenar amigablemente en compañía de nuestro anfitrión, cuando éste paróse de repente en medio del hueco de la puerta y señalando al escaloncillo que había a sus pies exclamó con voz temblorosa y acento contristado.

—Señores, ¿ven ustedes este escaloncillo? Pues él fué la cuna del que hoy supo con más ó menos arte cosechar los aplausos de un público y los bravos y la amistad de unos cuantos.

Quedamos sorprendidos ante aquella salida tan imprevista, y sin hacer la menor objeción, tomamos el camino de casa del protagonista de esta narración sin ocuparnos, al menos así lo parecía, de las frases últimamente dichas.

Aseguran que la curiosidad es un vicio inherente a la mujer, y yo creo que también radica en el hombre; confieso que iba deseando averiguar la historia que interesante veía yo palpar en aquellas palabras.

Así el lector no extrañara que apenas dejamos los abrigos en el vestíbulo de casa del artista y tomamos asiento a la mesa, me levantara yo y encarándome con él le rogara que si no había de amargar su felicidad en aquella noche, nos explicara el por qué de aquellas frases que á mi ya me parecían hasta famosas. Sonrióse Pepito Garrigo como si le hubiese hecho gracia mi exceso de curiosidad y empezó de este modo, mientras se nos servía la cena.

Señores, voy á explicaros, y consta que sin mortificación alguna, pues á nadie debe avergonzar su origen, si este es honrado, la historia encerrada en las frases que pronuncié á la salida del teatro.

El escalón, mejor dicho, la puerta del pasillo que da al escenario de Apolo fué mi cuna.

Era el año de 1903, allá por el 15 de Marzo. Mi pobre madre, que estaba en la mayor miseria, iba una noche por la calle del Barquillo llevándose en su seno y mortificada por los dolores precursores de la Santa Maternidad.

Paróse rendida por el cansancio, y á los pocos momentos se acurrucó en el dintel de la puerta, y sin más médico que la naturaleza, ni más luz que la que proyectaba la débil linterna de un sereno que se acercó á la pobre mujer, dió á luz un niño que hoy hecho hombre os dirige la palabra en estos momentos.

Recuerdo como detalle notable, como contraste célebre, que aquel mismo día en el suntuoso palacio de la plaza de Oriente, daba á luz S. A. R. la princesa de Asturias un hermoso infante.

¿Que cómo me hice hombre?... ¿Que á quién debo lo que hoy soy?... Es bien sencillo. Un escritor llamado Mesa de la Peña que por aquel entonces era cronista de LA CORRESPONDENCIA MILITAR, llenó unas cuantas cuartillas relatando y comentando el suceso, y supo enternecer un alma noble y grande: la del insigne actor Díaz de Mendoza, que propuso y consiguió de la Sociedad de Autores que me acogiesen bajo su tutela dándome hogar, alimentos y educación artística.

Todos los cómicos de Madrid me llamaban el niño de la casa y á mi me enorgullecía aquel pseudónimo hasta el punto de hacerme olvidar por completo que no tenía padre conocido.

El arte era el autor de mi existencia y á él me consagré con toda mi alma.

Aquí tienen ustedes la historia contada en pocas palabras, y explicado el por qué dije al salir de Apolo que aquel escaloncillo fué mi cuna. Hoy es el teatro que más quiero y lo considero como mi propia casa.

Y ahora ocupémonos de otros asuntos y pongamos fin con un viva la caridad y el Arte! á mi sencilla historia.

JESÚS MYJARES.

NOTA. No hay más que una nota de verdad en lo escrito; el nacimiento de un niño á la puerta del teatro. El resto, sucederá, indudablemente, dada la caridad de los artistas españoles. Léase la crónica de Mesa de la Peña, publicada en este periódico el día 17 del corriente.

En los lagos americanos

Escriben de Buffalo (Estados Unidos) que llegó el mes pasado, procedente de Nueva York, el doctor Lee Deforest, á fin de tomar las medidas necesarias para el establecimiento de una estación de telegrafía sin hilos.

Trátase, por lo que parece, de obtener comunicación en los grandes lagos por medio de las ondas herztianas, siendo la estación más próxima la de Cleveland.

Estamos en negociaciones—ha dicho Mr. Deforest—con dos compañías de navegación de los grandes lagos, y es de esperar que tendremos pronto un servicio telegráfico sin hilos Detroit-Buffalo; pero ante todo es necesario instalar un relevo en Cleveland.

Generalmente se ignora en Europa la importancia de la navegación en aquellos grandes lagos. Los buques de dicha navegación interior representan una verdadera flota y muchos de ellos tienen miles de toneladas de arqueo.

PINCELADAS

AMISTADES

Ya lo saben ustedes, apreciables lectores y lectoras más ó menos bellas, porque no todas tendréis la pretensión de ser fenómenos de hermosura; ya lo sabéis, en el siglo XX las hijas abandonan á las madres, no para fugarse con un gallardo galán que las ha trastornado el juicio, sino para unirse á la amigueta encantadora que ha tenido la suerte de arrebatarlas el corazón con sus caricias infantiles...

Cuando he leído esta mañana el curiosísimo suelto, no he podido menos de asombrarme. ¡Caballeros!... Siente íntimas satisfacciones el alma de la gente joven de cuerpo robusto y alma bien templada, de corazón sano y musculatura de hierro, cuando un hombre audaz y una mujer apasionada, atropellando las conveniencias, se unen en brutal abrazo para huir lejos, muy lejos, donde nadie pueda poner impedimento á sus ardientes amores, donde nadie cree obstáculos, para que puedan besarse y poseerse; que al fin y á la postre ese es el único goce de la vida y el que lo rechace, lo hará indudablemente por imposibilidad manifiesta ó por indiscutible idiotéz.

Pero abandonar á los padres para acompañar á una amigueta de reciente conocimiento; unirse dos mujeres ó dos hombres por incomprensible amistad, renunciando á las dulzuras de la familia, si es hembra, rechazando al varón, y si es varón, rechazando á la hembra, para vivir en un mundo extraño y en un ambiente enrarecido de amores asombrosos, que á juicio de la sociedad presenta como repugnantes la malicia de los mundanos; éste enerva á las almas limpias, las subleva y muéstralas al propio tiempo los horrores de una degeneración brutal, que no se concebiría si no se viese demostrada en la práctica ostensiblemente...

Dicen que son jóvenes y hermosas, y esto basta para hacer pensar que serían lindas esposas y mejores madres si la obsesión no hubiera enfermado sus cerebros.

Es lástima que las rosas se destruyan á fuerza de besarse y de zaherirse con sus propias espinas á impulsos del vendaval que sopla á tontas y á locas, despreciando á los claveles que aparecen lácios y medio muertos por la falta de amor, por el desdén olímpico é incomprensible de aquellas lindas rosas que no determinan la conveniente variación de sexos entre las bellas flores.

R. Mesa de la Peña.

UN MILAGRO

Algunos periódicos han dado la noticia de haber desaparecido dos diamantes, gruesos como avellanas, de la corona de la virgen de Kezán. Lo que han callado es las consecuencias que ha tenido esa desaparición y el rarísimo remate de la aventura. Allá va, en pocas palabras, la relación de lo ocurrido.

Estaba de guarnición en Kezán un teniente de Artillería, hijo de una de las familias más linajudas del Imperio. Además de su sueldo disfrutaba de una pensión cuantiosa que le pasaban sus padres. Pero el mozo, mujeriego, jugador y gran partidario de las francachelas, gastaba sin tasa, lo cual hizo que contrajera deudas y acabara por no tener un céntimo ni quien se lo prestase. El habilitado del regimiento no se avenía á adelantarle pagas, y su familia, cansada de pagar cuantías pesadas á las del Gran Capitán, no le enviaba ni un kopek.

Algunos compañeros de glorias y fatigas le sostuvieron durante algunas semanas; pero como nada hay eterno y no lo son tampoco el reconocimiento y la liberalidad, el oficial quedó un día en la situación del gallo de Morón: sin plumas y cacareando. Se le ocurrieron muchas ideas, porque era hombre de recursos; pero ninguna de ellas le produjo el resultado que se prometía y deseaba.

La última que puso en planta fué más productiva que las otras. Viendo que no podía esperar nada de los hombres, recurrió á la bondad divina. Entró en el templo de Kazán, oró largo rato ante el altar de la Virgen, que es famosa en Rusia entera por los milagros que ha realizado y por la riqueza de sus trajes y alhajas, y al salir de la Iglesia tenía en su poder dos diamantes preciosos, del tamaño de una avellana y de gran valor intrínseco. Para cerciorarse de esto último, de un modo que no dejara lugar á dudas, entró en la tienda de un platero, el cual pagó 35.000 rublos por los diamantes.

Provisto nuevamente de dinero, aquella misma noche invitó á varios amigos y amigas á una orgía que por su esplendidez recordaba las de los patricios romanos. En el gran salón de la mejor fonda de Kazán estaban reunidos seis hombres y seis mujeres. Circulaban los manjares más exquisitos; bullían en las copas el champagne y el chigre, el rojo chianti y el páldio johannisberg; ascendía en azúladas volutas hacia el dorado techo el humo de aromát...

cos vegueros y el perfume del café y de los flores reservados para la mesa de los principales; chispeaban los ojos y los cerebros aquellos reflejando las luces y éstos dando por medio de la conversación y de oportunas interrupciones, la medida de su potencia; el aroma de las flores exóticas embalsamaba la atmósfera, y las cuerpos, recostados en amplios divanes, gozaban los efectos deliciosos de una comida abundante digerida sin trabajo. Bajaban y cantaban las mujeres para recrear la vista y el oído de los conmensales. El anfitrión, ahito de manjares y vino, parecían disfrutar de una dicha completa.

De pronto se abrió la puerta y aparecieron en el umbral dos hombres, dos agentes de policía. Fué una aparición ominosa que produjo tan pésimo efecto como la inscripción fatídica que aterró á los contortulios del buen Baltasar.

Todos los amigos del oficial se serenaron de un modo instantáneo; todos se levantaron; se asustaron todos. Sólo el teniente no se inmutó ni dió muestras de pavor. Invitó á tomar unas copas de chigre á los representantes de la ley diciendo: «Pocas ocasiones se les presentarán de beber tan buen vino», y después, saludando con la sonrisa más cariñosa de su repertorio á sus camaradas de ambos sexos, salió con los policías, cuidando de advertir que podía continuar el festín, pues aquella cena de Lúculo estaba pagada de antemano.

¿Cómo explicar la aparición inopinada de los agentes y el arresto del pródigo mozo? Un juez indiscreto quiso saber el paradero de los dos diamantes que habían desaparecido, de la corona de la Virgen de Kazán, y supo que uno de ellos lo tenía un platero, otro el teniente, y que éste se había apropiado los dos en el templo.

Imaginaba ese juez celoso, que apenas en su presencia, se turbaría el mozo; pero no fué así. Preguntado si se había apoderado de los dos diamantes, dijo que sí; afirmó igualmente que vendiera uno y que guardaba en su poder el otro. Pero apenas pronunció el magistrado la palabra robo, subió á las mejillas del descendiente de cien boyardos el rubor de la indignación, y replicó con altanería:

—Ni usted ni nadie puede hablarme así. Verdad es que tengo los diamantes, pero no los robo. Entré en el templo, postréme á los sagrados pies de la Virgen, y salí, confesando mis culpas, rogú á la santa imagen que calmara mi afición, que hiciera un milagro en favor de su siervo. Fulguraron los divinos ojos, moviéronse los angustos labios me proterne anonadado, y de pronto, sentí que algo caía sobre mis manos. Eran los dos diamantes. El milagro impetrado se realizaba. Ahora sabe usted todo lo ocurrido, señor juez. Condéneme si se atreve.

Se consultó al Santo Sínodo, que optó por el milagro. Los diamantes han sido rescatados por una gruesa suma entregada al oficial, y éste se halla en libertad. El juez, al decretarla, dijo al teniente:

—Lo único que le recomiendo á usted, es que en lo sucesivo no provoque nuevos milagros. Nom bis in idem, caballero.

El número siete

Este número, desde la más remota antigüedad, ha tenido un carácter sagrado y misterioso, superior á toda ponderación.

Los pueblos del gentilismo, dedicados con afán al estudio de la ciencia astronómica, conocían siete planetas, que los caldeos bautizaron con los nombres de Sol, Luna, Marte, Mercurio, Júpiter, Venus y Saturno, cuyos siete nombres aplicaron con ligeras variantes á los siete días de la Semana.

Siete fueron los días de la creación. La lira que el Dios Apolo regaló á su hijo Orfeo, y con la cual es fama que amansaba las fieras y sacó de los infernos á Enrídice (su mujer), tenía siete cuerdas, de donde sacaba las siete notas musicales que hasta nosotros han llegado con los nombres, do, re, mi, fa, sol, la, si.

El Arco Iris consta de siete colores: rojo, anaranjado, amarillo, verde, azul, indigo y violeta.

El delta del Nilo, que era río sagrado para los egipcios, está formado por siete brazos.

Roma tuvo siete reyes: Rómulo, Numa Pompilio, Tula Hostilio, Anco Marzio, Tarquino Priso (El Mayor), Servio Tulio y Tarquino (El Soberbio).

En los sacrificios humanos se vertía sobre las víctimas el agua lustral siete veces.

La fiesta de Salomón en la que el pueblo de Israel celebraba la creación del célebre templo, duraba siete días.

En el tabernáculo había siete candilejas con siete brazos cada uno.

Es fama que existieron siete durmientes que por espacio de 177 años durmieron ocultos en una cueva.

Los dones del Espíritu Santo de sabiduría, entendimiento, consejo, fortaleza, ciencia y temor de Dios son siete.

Las palabras que Jesucristo pronunció estando enclavado en la cruz, fueron siete.

Siete ciudades, Atenas, Rodas, Quilos, Argos, Erminia, Salarnica y Colofon, se disputaban la honra de ser la cuna del célebre Homero, insigne cantor de Iliada.

La flauta consagrada al Dios Pan, tan venerado en la Arcadia, constaba de siete canutillos.

En los festines se llenaban las copas, con arreglo á ritual, siete veces.

En el juego de la carrera daban los romanos siete vueltas alrededor del circo.

La constelación, la Osa Mayor, está formada por siete estrellas.

Los sabios de Grecia fueron siete; Solon, Tales, Pittaco, Clobulo, Periandro, Blas y Kilón.

La serpiente que Hércules mató con un golpe de su daga en la laguna de Lerma, tenía siete cabezas.

Los hijos del poderoso D. Gonzalo de Gustios, señor de Salas y de Lara, que tan célebres se hicieron durante el siglo XIV en las célebres guerras de Castilla, reinando Alfonso XI, el Justiciero, fueron siete, conocidos con el nombre de los «Siete Infantes de Lara».

Las «Siete Partidas» deben su nombre á las siete letras de que consta el nombre de su autor, Alfonso X el Sabio.

En Andalucía se hicieron célebres los famosos criminales conocidos con el nombre de «Los Siete Niños de Ecija».

Siete son las lámparas que existen en los templos del Paganismo; el justo peea por lo

menos siete veces al día; los pecados capitales son siete; siete las virtudes; siete los dolores de la Virgen; siete los sacramentos.

Armadas japonesa y rusa

Acaba de publicar el periódico japonés Kofunin, un cuadro comparativo del desarrollo de las Escuadras rusa y japonesa, teniendo en cuenta los acorazados y cruceros en construcción que deberán estar terminados antes de 1906.

La comparación de tonelajes totales da los resultados siguientes:

En 1903 tiene ó tendrá la Escuadra japonesa 131.507 toneladas, y la rusa 160.922.

En 1905 el tonelaje respectivo será de 198.727 y 201.380.

Y en 1906 de 125.837 y 209.382.

El aludido periódico japonés, que parece querer proseguir una campaña de aumento de la Escuadra, termina diciendo que si el Japón no modifica sus proyectos, su Marina de guerra sólo tendrá en 1907 un tonelaje igual á la mitad del de la Armada moscovita.

Telegramas de ayer

Vapores correos

Veracruz 24.

Procedente de la Habana ha llegado á este puerto el vapor León XIII, de la Compañía Trasatlántica.

Singapore 24.

Con rumbo á Colombo ha salido de este puerto el vapor de la Compañía Trasatlántica, Isla de Panay.

Los tranvías en Lisboa

Lisboa 24.

Para evitar en lo posible desgracias originadas por los tranvías eléctricos, á partir de hoy, se ha puesto en vigor un nuevo reglamento relativo á dicho medio de transporte y en particular dentro de las grandes poblaciones.

El descanso dominical

Pamplona 24.

Los tipógrafos de esta población se han opuesto á la publicación del número literario que se proponía repartir el Diario de Navarra, por suponer esto contrario al acuerdo del descanso dominical, aunque la composición del número debía empezar en la madrugada del lunes.

Hoy se ha reunido con la empresa del periódico una comisión de tipógrafos para procurar una avenencia.

La gendarmería turca

Paris 24.

En breve llegarán á Constantinopla los oficiales suecos que han de encargarse de la reorganización de la gendarmería. Esta designación obedece al veto que se había impuesto para que llenasen aquellas funciones oficiales de cualquiera de las grandes potencias.

Temblores de tierra

Paris 24.

Le Matin publica un despacho de Toulouse dando cuenta que en la noche del sábado último se sintieron ligeros temblores de tierra en las regiones de Faix, Tarascon y Ax.

Añade el telegrama que el fenómeno sísmico parece haber tenido su origen en la vertiente española de la cuenca del Alto Ariego.

Presupuestos aprobados

Paris 24.

El Senado, en su sesión de la mañana de hoy ha adoptado los presupuestos de Cultos, Interior, Hacienda y Moneda.

En todos estos presupuestos el Senado introdujo algunas reducciones.

En el último se consigna el establecimiento de la moneda de níquel.

Proyecto combatido

Túnez 24.

El proyecto de ley para el saneamiento de la campiña romana habrá de tropezar con ruda oposición de los grandes propietarios de pastos, á causa del artículo sexto introducido por los socialistas y que prescribe que las propiedades de los que no emprenden dicho saneamiento serán expropiadas y subastadas por una cantidad equivalente 80 veces al impuesto territorial que pese sobre ellas.

De no prosperar el proyecto de ley, tendrá que volver á la Cámara de los diputados.

Las Congregaciones en Francia

Paris 24.

Los superiores de las Congregaciones han celebrado algunas reuniones para ponerse de acuerdo respecto á una acción común defensiva.

La reserva guardada sobre este asunto es completa, por lo cual no puede aventurarse el fundamento de lo dicho por algunos periódicos de que los citados superiores se proponen en caso necesario pedir el apoyo de los gobiernos extranjeros.

De todas suertes nada se hará ni se sabrá hasta que las Cámaras conviertan en ley el proyecto gubernamental.

Los ferrocarriles italianos

Paris 24.

El ministro italiano, Sr. Zanardelli, estudia en estos momentos los convenios existentes con las compañías de ferrocarriles. No trata seguramente de denunciarlos para encargarse al Estado de la explotación de las líneas férreas; pero tampoco se halla dispuesto á renovarlas incondicionalmente, en lo cual ni el Estado ni las compañías están conformes.

Noticia extraña

Nueva York 24.

Un despacho de Port of Spain dirigido al Herald da cuenta de que el crucero inglés Pallas capturó al buque de guerra venezolano Restaurador por ejercer actos de piratería.

La dimisión de Castro

Un despacho de Caracas dice que el Congreso venezolano ha rechazado por unanimidad la dimisión presentada por el presidente Castro.

Comunicada oficialmente á éste la noticia, el Sr. Castro ha desistido de su propósito.

DEL EXTRANJERO

ALEMANIA

Por el hecho de ser punto terminal del ferrocarril de Rotterdám, constituyendo Rotterdam un punto de partida para toda esa especie de hinterland comercial que forman las provincias rhénanas, el Palatinado, el Estado de Baden y la Sasia Lorena.

Esta región comprende regiones industriales de las más importantes, tales como la Westfalia, cuya reciente exposición de Düsseldorf reveló el más desarrollado industrialismo. Ella sola representada por las necesidades de su industria, corrientes comerciales considerables que era preciso reservar á Rotterdam para la mejor utilización de la vía fluvial del Rhin.

Los primeros trabajos realizados con este objeto fueron dedicados desde 1869 á 1875 á regularizar el Rhin superior, cuando ya, en 1856, el Mosá había sido separado del Wahal por una esclusa establecida en Sain-t-Andrieu. No obstante estas modificaciones, subsistían algunos bajíos, los cuales, tanto por sí como por las corrientes que determinaban, entorpecían con frecuencia la navegación, y más principalmente el remolque de las embarcaciones.

No tardaron los especialistas en darse cuenta de que era preciso obtener, para el nivel más bajo del Rhin en Colonia—6 sea 1,50 metros—una profundidad mínima de tres metros, profundidad de que, en 1888, carecían ya siete puntos, á algunos de los cuales faltaba más de un metro para alcanzarla.

La ley holandesa de 21 de Octubre de 1899 concedió dos millones y medio de florines para la profundización del río hasta un ancho mínimo de 2,70 metros, ó de 9 metros á ser posible, correspondiente al estiaje de 1,50 metros en Colonia. Además de esto, desde 1889, se han ejecutado trabajos con el propósito de completar la regularización del río.

Un artículo de mister Castendijk, publicado en el Gedeelteschap cuando el cincuentenario del Instituto Real de Ingenieros holandeses (1897) resume como sigue el estado de las comunicaciones fluviales entre Rotterdam y Alemania en aquella fecha.

Con relación al territorio neerlandés, hállase para el estiaje de 1,50 metros en Colonia la profundidad de 3,80 metros en el Rhin superior, y la de 2,70 metros en el Wahal; y por medio de trabajos de normalización, trátase de asegurar á este último río un ancho mínimo de 3 metros. Auto que dicho río y el Alto Rhin forman el canal que generalmente es seguido por las embarcaciones rhénanas, exista otra más corta constituida por el Mosá, el Lek y el Rhin inferior ó superior; pero en él la profundidad media no es más que de 2 metros sobre el estiaje de 1,50 metros en Colonia.

Importa sobremanera al desarrollo del tráfico de Rotterdam que el Rhin sea objeto de mejoras parecidas en territorio alemán, y respecto á esto, hemos de hacer notar que se están haciendo esfuerzos para asegurar al Rhin una profundidad mínima de 3 metros desde la frontera hasta Colonia á Saint-Amandgen.

La última profundización ó normalización

DESDE MADRID

Señor Director de LA CONCORDIA.

DE POLITICA

Desde el ministerio de Hacienda se dirigió el presidente del Consejo á Palacio para despachar con el Rey á quien dió cuenta de los asuntos de actualidad.

No puso el jefe del Gobierno ningún decreto á la firma.

De regreso á la Presidencia, el Sr. Silve- la conferenció con el Sr. Dato que le esperaba en el referido departamento oficial.

Contestando á preguntas de los periodistas hizo el Sr. Silve la siguientes manifestaciones:

Que había conferenciado con el Sr. Villaverde y que la cuestión de presupuestos no ofrecería la menor dificultad al plantearse en el Consejo en que ha de discutirse ese problema.

Que no es exacto que el Rey estuviese de caza anteayer en el Pardo, por que Su Magestad cumple siempre las leyes en su espíritu y en su letra, y claro es que habiéndose declarado la veda no había de contra venir lo que esta significa.

Desde el día 15 el Rey no dispara un tiro ni lleva escopeta al Pardo.

También manifestó el Sr. Silve la que el próximo miércoles, á pesar de ser festivo, se celebraría Consejo de ministros en la Presidencia.

Negó importancia el presidente del Consejo á los sucesos de Valencia y dijo que ignoraba el choque, según la prensa ha dicho, en dicha provincia, entre republicanos y carlistas.

Confirmando que las visitas que habían hecho al Monarca las generales de la Armada, Sres. Valcárcel y Cervera, habían sido de pura cortesía.

El Sr. Silve la almorzó en el Club de la calle de Alcalá con el ministro de Gracia y Justicia.

S. M. el Rey acompañado de su Cuartel Militar, ha empezado á visitar los Museos, habiendo estado esta tarde en el de Historia Natural.

Han llegado á Madrid gran número de Comisiones de distintas regiones de España para asistir á la asamblea republicana que se verificará el próximo domingo.

El alcalde de Barcelona, acompañado de su secretario, ha conferenciado, ayer tarde con el Sr. Maura, habiendo salido en el expreso para la ciudad condal.

Ayer despacharon con S. M. el Rey los ministros de Estado y Gracia y Justicia.

Este ha puesto á la firma regia los siguientes decretos:

Nombrando canónigo de León á D. Saturnino Riestra.

Disponiendo que el Fiscal de Segovia Sr. Gonzalez Torreblanca pase á la fiscalía de Madrid en comisión.

Varios indultos comprendidos en el artículo 29.

Han estado en Palacio á ofrecer sus respetos á S. M. el Rey los generales López Dominguez y Polavieja, almirante Valcárcel y los Sres. Cervera y Moret.

GENTE MALEANTE

El delegado de vigilancia del distrito del Norte, Sr. Casal, y los agentes á sus órdenes Sres. Peña, Bonet, Bermejo, Conde y Alvarez, practicaron un minucioso reconocimiento en la casa número 10 de la calle de Raimundo Lulio que dió por resultado el hallazgo de bastantes documentos que acreditan que en el piso

FOLLETON DE LA CONCORDIA

LA ESPOSA FEA

POR

RAMIRO BLANCO

das, de cualquier color, de cualquier temperamento, como tengan buen palmito... ¡Suyo soy! ¡Oh, qué hermosa es la libertad de que gozo! Ni el recuerdo del pasado me entristece, ni me preocupa el porvenir, ni el presente es para mí otra cosa que un sendero de flores, por el que marchó risueño y decidido, llevando el tesoro de mi salud vigorosa encerrado en este cuerpo gentil de veinticuatro primaveras. ¡Y quiere usted arrebatarle tanta dicha? Mañana me caso, y cambia por completo la decoración. ¡Adiós indecencia, adiós amor; adiós todo! Tendré siempre á mi lado una severa censura de mis actos; se me condenará á la quietud, al orden, á la prosa de la vida... ¡Eso es horrible!

—¡Tú quieres matarme, Felipe!—exclamó D. Ruperto cambiando de sistema.

segundo de la mencionada linea habita gente que se dedica á dar tinos por el procedimiento del entierro.

Parece que el director de estos negocios es un individuo llamado José Yáñez, cuya esposa fué detenida en unión de dos sujetos que se encontraban en la habitación en el momento de presentarse la policía.

DOS VIVOS

El inspector de vigilancia Sr. Elfo, procedió ayer á la detención de un operario electricista llamado Manuel Martínez y de la amante de este Cándida Moreno.

El Martínez había sustraído unos cheques y la cédula personal de D. Leandro Alvarez de la habitación de éste Magdalena, 17.

La Cándida Moreno se presentó á hacerlos efectivos en el Crédito Lionés, donde no se los pagaron por no reconocer la firma del Sr. Alvarez.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, se dieron las órdenes oportunas para proceder á la detención de los estafadores, como así se verificó.

24 Marzo 1903.

EL CORRESPONSAL

EL CHOQUE DE UN TREN DE PETROLEO

Lluvia de fuego

El New York Herald refiere con terroríficos detalles el choque de un tren que conducía petróleo junto á Olean-Creek (Estados Unidos).

Este tren, compuesto de vagones-tanques de petróleo, se partió en dos al descender una cuesta rápida. La primera sección pudo detenerse, gracias á los frenos, junto á Olan-Creek, pero la segunda bajó la pendiente con una rapidez vertiginosa y se estrelló con horroroso estrépito. Al producirse el choque brotó una chispa; inflamóse el petróleo y en los vagones se produjo una explosión, efecto de la cual volaron á gran distancia pedruzcos de hierro y madera, mientras que de todas partes salían grandes llamaradas.

De Olean affuyeron centenares de curiosos para contemplar el fantástico incendio, que al cabo de dos horas parecía extinguirse.

Como el calor fué cada vez menos intenso, el público se aproximó al lugar de la catástrofe, cuando de nuevo produjose otra formidable explosión.

Vieronse torrentes de fuego que corrían en dirección á los espectadores, mientras caía sobre ellos una lluvia de piezas de hierro. Muchos fueron heridos, y otros se vieron rodeados de llamas. Parece que fué una verdadera lluvia de fuego la que cayó sobre los espectadores, entre los que había muchos niños.

La muchedumbre, presa de terror, huyó en todas direcciones; algunas personas se arrojaron al río, pereciendo ahogadas.

A estas horas, dice el Herald, no se conoce aún el número de muertos, que se calcula en treinta; pero sábase positivamente que á las poblaciones inmediatas fueron trasladados cincuenta heridos con gravísimas quemaduras, pudiendo asegurarse que algunos de ellos están en situación desesperada. Se encuentran cadáveres carbonizados y creese que han ocurrido casos de incineración total.

VARIEDADES

Persecución del celibato

El soltero parece ser el mayor enemigo de los legisladores. Todos semejan haberse puesto de acuerdo para hacer la vida de aquél cada vez más triste y llevarle así á contraer matrimonio.

En el Estado de Kansas todo hombre mayor de cuarenta años y menor de sesenta y cinco, en buen estado de salud y no casado, tiene que pagar por este solo hecho ciento veinticinco francos al año.

Las mujeres, en las mismas condiciones, mayores de treinta y cinco y menores de cincuenta, pagan un impuesto igual.

Los funcionarios del Estado no tienen derecho, siendo soltero, á la asignación correspondiente á determinados cargos, cuyo importe se consagra íntegro al sostenimiento de las escuelas.

Doctora

Mademoiselle Emma Sakellarides acaba de obtener el grado de doctor en la Soborna ante un tribunal literario de la Academia Francesa. Se trata de una hermosa rubia, natural de Jassy (Rumanía).

En el desarrollo de su tema «Alfredo de Vigni, autor dramático», disertó extensamente, acreditándose de verdadera erudita.

Es la décima doctora que recibe este año la Facultad de Letras de París.

La primera fué la Srta. Elvira Sanfresco y aún quedan otras varias señoritas que han pedido tribunal para doctorarse.

El signo de Dencor.—Ilusión del peso en los cerebros anormales

Con este título publica la Revue Scientifique un interesantísimo estudio psicológico, de que vamos á dar idea lo más compendiosa posible.

Sabido es que si á un sujeto normal se le presentan dos cuerpos que tengan exactamente el mismo peso, pero con dimensiones distintas, dos cuerpos de igual peso pero con volúmenes diferentes, se ocurre inmediatamente al ánimo del sujeto á quien se interroga que el cuerpo más denso pesa más. Este error en la apreciación de los pesos, es constante ó casi constante. Sin embargo, hay casos en que la regla, es decir, en que generalmente se incurre en la ilusión contraria, en la de suponer más pesado el cuerpo menos denso, más voluminoso. El primero de estos errores ya hemos dicho que es común en los cerebros sanos. En segundo es habitual en los cerebros anormales. Y cosa singular: la estimación exacta, esto es, la de que no hay diferencia de peso en los cuerpos que efectivamente no la tienen aunque difieren en volumen y densidad, esa estimación aceptada corresponde también á cerebros enfermos.

Esta particularidad cerebral, llamada signo Dencor, se ha comprobado experimentalmente en 380 niños de seis á quince años. Poníanseles en las manos dos botellas forradas de papel negro; una y otra botella tenían perdigones que pesaban 150 gramos: pero las botellas eran de tamaño diferentes, una de 15 y otra de 150 centímetros cúbicos.

De los 380 niños, 370 contestaron sin vacilar que la botella más pequeña era la más pesada. Los diez que contestaron de otra manera eran anormales, á saber:

Un niño de seis años y medio (sin lesión mental, pero de educación atrasada): tomó por más pesada la botella más grande.

Un niño de siete años. Imbécil. Ilusión igual á la anterior.

Un niño de ocho años y medio. Idiota. Ilusión igual á las anteriores.

Un niño de nueve años. Idiota. Contestaciones contradictorias.

Un niño de nueve años y medio. Idiota. Respuestas contradictorias.

Un niño de ocho años y medio. Idiota. Vacilaciones.

Un niño de siete años. Idiota. No se equivocó; decir, es no sufre la ilusión de desigualdad.

Niño de diez años y medio. Idiota. No se equivocó.

Niño de trece años. Idiota. Toma por más pesada la botella mayor.

Niño de trece años. Idiota. No se engaña en el peso.

Los hechos precedentes indican que el examen de los ilusiones de peso puede servir para diagnosticar el estado anormal del cerebro, cuando hay dudas acerca de las condiciones mentales.

M. Claparède, de Ginebra, ha practicado muy detalladas experiencias. De éstas se infiere que es necesario distinguir los atrasados pedagógicos de los atrasados por enfermedad mental. Los anormales por efecto de atraso en la educación pueden tener ó no la ilusión que sufren los cerebros normales.

Pero si el signo de Dencor (es decir, la carencia de error ó el engañarse en el sentido de estimar á mayor volumen mayor peso) persiste, si este signo es constante, se puede precisar el diagnóstico. Dicho señor Claparède ha estudiado cuidadosamente 18 niños que componían una determinada sección en un colegio.

De estos 18 alumnos cuatro dieron en todas ocasiones la demostración conforme al signo de que hablamos. Y en efecto, estos cuatro niños eran los incapaces de todo trabajo personal, los que carecían de iniciativa y no podían ocuparse en cosa alguna por sí mismos.

Es de suponer que el examen de esta particularidad psicológica se continuará sobre un número mayor de casos: solo así podrá conocerse el valor exacto que puede concederse al signo de Dencor.

Noticias generales

Un motín

En Lopera, pueblo de la provincia de Jaén, ha habido un motín sangriento.

—En las Canarias, Felipín; en Santa Cruz de Tenerife.

—¡Y sabe usted si continúa soltera?

—¡Ya lo creo! Como que iba yo á...

—Espere usted un poco, que aún tengo otra preguntita que hacer... ¡Está usted seguro de que me aceptará por marido?

—¡Ah, bobalicon! Si no lo estuviera, ¿te propondría este matrimonio que era cosa resuelta entre Baldomero y yo? Has de saber que desde hace años no he dejado ni un solo correo sin escribir á Gabina, y ella... ¡tan conforme con casarse contigo! Como que al hacerlo cumple la última y sagrada voluntad de su padre...

Entérate, entérate de lo que me dice en su última carta—dijo loco de alegría el pobre viejo, echando mano á un lío de papeles que había sobre la mesa.

—Bien; basta que usted lo diga,—refunfuñó Felipe deteniéndole. Se ha propuesto ó usted acabar con mi dicha, y no hay sino resignarse, porque... ¡friles descaizos no habían de convencerle. Por mí, puede usted ya escribirla diciéndola que la espero. ¡Y aburi!

—¿Cómo que la esperas?—dijo D. Ruperto interponiéndose entre la puerta y su hijo.

Parece ser que el origen del mismo ha sido la cobranza de los atrasos por cédulas personales.

Lo poco simpático de este impuesto, unido á la manera poco correcta con que los agentes ejecutivos, Sres. Chamorro y Mores, procedían á hacerle efectivo, fué causa de que el vecindario se disgustara, acabando por amotinarse contra ellos.

Los agentes en cuestión, lejos de procurar calmar la excitación de los de Lopera, tuvieron el desdichado acierto de hacer frente al vecindario, habiendo escapado con vida en los primeros momentos gracias á la prudente intervención del alcalde.

Pero las cosas fueron tomando un aspecto tan imponente, que la mencionada autoridad, en unión del juez, reclamaron el auxilio de la benemérita.

Al efecto, se presentaron en Lopera seis guardias, pertenecientes al puesto de Porcuna. Los agentes se habían poco menos que atrinchado en una posada y allí se dirigió la Guardia civil.

Esta les intimó la rendición, pues su actitud era amenazadora; pero lejos de obedecer, el Chamorro y el Mores hicieron armas contra la benemérita disparando dos tiros, uno de los cuales atravesó el capote de un guardia.

Aún tuvo el jefe de la benemérita la calma suficiente para volverles á intimar la rendición; pero en vista de que se disponían á disparar de nuevo, los guardias hicieron fuego sobre los rebeldes, dejando muerto á Chamorro y herido de gravedad á Mores.

Para instruir las oportunas diligencias, se encuentran en Lopera el juzgado de instrucción del partido y el capitán de la Guardia civil que reside en Andújar.

Huelgas

La de cilindros de Barcelona, permanece en el mismo estado; no así la de carpinteros pues aumentan los de este oficio que empiezan á concurrir á los talleres.

Un carpintero huelguista llamado Amadeo Yuste que se dedicaba á ejercer coacción entre sus compañeros, disparó su revólver sobre uno de éstos, que afortunadamente resultó ileso.

Muerta por un tren

En el kilómetro 88 de la línea de Ronda, fué arrollada por el tren de mercancías núm. 52, la guarda barrera Paz Dorado Guerrero, al pretender cruzar la vía, cuando el tren se hallaba á cortísima distancia y al maquinista le era totalmente imposible detener el convoy.

La confiada é infeliz mujer, quedó horriblemente destruida.

Cambio de domicilio

Se ha verificado en Badajoz el traslado de los presos, desde la antigua á la nueva cárcel. Esta se halla instalada en el palacio que perteneció al célebre Godoy y ha sido convenientemente arreglado por el Ayuntamiento.

El acto de la traslación fué presenciado por el presidente de la Audiencia, el gobernador civil y otras autoridades.

El número de presos asciende á 106, contándose entre éstos nueve mujeres.

El traslado lo verificó la Guardia civil formando con los penados diferentes cuerdas.

La nueva cárcel reúne mejores condiciones que la antigua, pues cuenta con espaciosos é higiénicos locales.

Agitación estudiantil

Los estudiantes valencianos persisten en su actitud de protesta.

Ayer celebraron una reunión en la Facultad de Medicina tomando el acuerdo de invitar á los comerciantes á que cerraran sus establecimientos.

El comercio acogió con aplauso la proposición de los escolares y en pocos momentos se cerraron gran número de comercios.

En las calles de la Paz, San Vicente, Beato Juan y plaza de la Reina, la concurrencia era muy numerosa, teniendo necesidad de recorrerlas una sección de la benemérita para evitar desórdenes.

Al anochecer, nutridos grupos de estudiantes fueron á situarse en las inmediaciones del gobierno, retirándose de aquel sitio al presentarse la Guardia civil.

En vista del estado anormal que reina en la población, se reunió el Ayuntamiento en sesión extraordinaria.

Fué aprobada una proposición del concejal republicano Sr. Bort, en la que se pedía se solicitase del Gobierno la destitución del jefe de la policía.

CACERES.—Tipografía LA MINERVA

—¡Es claro!

—¡Es turbio! ¡Pues no faltaba más, hombre! ¡Tú crees que puede ella abandonar su hacienda y venirse sólo (pues sólo vive la pobre) para comodidad del señorito? A ti es á quien corresponde hacer el viaje, porque el término de todo ha de ser el que tú te establezcas en Tenerife. Conmigo irías, á no ser el maldito reuma que me está haciendo pasar ahora una temporadita que al más pintado se la doy; pero allá iré yo á dejar mis huesos, si á Dios te place, en cuanto me alivie...

—Padre, está usted empecatado; pero... ¡hágase su voluntad! Empréndere el viaje, me embarcaré por primera vez en mi vida, correré el riesgo de ahogarme... ¡y todo por correr tras otro peligro mayor, como es el de convertirme allá en marido de Gabina!

—Tampoco te casarás en Santa Cruz, sino aquí, por poderes.

—¡Vamos, quiere usted amarrarme bien, no sea que me escape! Bueno; como usted guste. ¡Dios me la depare buena!

—¡No digas simplezas, Felipín! Vas á vivir como un príncipe.

—Pero si quiera, padre, me será permitido, antes del casorio, conocer el físico de



LA SEÑORA

DOÑA CATALINA CREHUET DEL AMO

FALLECIÓ EN LA MADRUGADA DE HOY

À LOS 38 AÑOS DE EDAD

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolado esposo Don José Trujillo y Lanuza, sus hijos Don Florencio, Don Gonzalo, Don Diego, Don Tomás, Doña Matilde, Doña María y Doña Josefa; su madre Doña María del Amo, hermanos Don Gregorio, Doña Amalia y Don Antonio (ausentes), Don Diego María y Don Diego Martín; hermanos políticos, sobrinos, tíos, primos y demás parientes, y la Redacción de LA CONCORDIA;

Suplican encarecidamente à sus amigos se sirvan encomendar à Dios el alma de la finada y asistir à los funerales que por su eterno descanso han de celebrarse mañana à las diez de ella, en la Iglesia parroquial de Santiago, por lo que les quedarán agradecidos.

El duelo se despide en la Iglesia.
Las honras, el 27 à las diez de su mañana.
Casa mortuoria, Audiencia, 12.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Todas las misas que se celebren en las parroquias, asilos y conventos de esta ciudad en los días 26 y 27, se aplicarán en sufragio del alma de la finada.

CÁCERES 25 DE MARZO DE 1903